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Εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου, σήμερα, και ο Ελληνισμός στρέφει την καρδιά και τη 
σκέψη του στο ηρωικό έπος του 1940, φωτεινό ορόσημο της συλλογικής ιστορικής μνήμης 
και σημείο αναφοράς στην μακραίωνη και πολυκύμαντη πορεία του Έθνους. 
 

Ογδόντα χρόνια έχουν περάσει από τις πρώτες πρωινές ώρες της 28ης Οκτωβρίου 1940, 
όταν οι Έλληνες, αψηφώντας αριθμητικές αναλογίες και στρατηγικούς σχεδιασμούς 
ανηφόριζαν στο δρόμο του μεγαλείου, προασπιζόμενοι την εθνική τους αξιοπρέπεια και το 
δικαίωμα για εθνική κυριαρχία. 
 

Ενωμένοι, οι Πανέλληνες, τιμούμε σήμερα το ηχηρό και αδιαπραγμάτευτο «ΟΧΙ» που 
κατέδειξε το ήθος και την αρετή ενός περήφανου λαού και που εξακολουθεί να εμπνέει, ως 
ιερή παρακαταθήκη, όλους τους ελεύθερα σκεπτόμενους ανθρώπους. 
 

Τιμούμε την ανδρεία και τη φιλοπατρία των γενναίων εκείνων Ελλήνων πατριωτών που, 
ανταποκρινόμενοι στο εθνικό χρέος, όρθωσαν, με υψηλό φρόνημα και ομοψυχία, το 
ανάστημά τους ενάντια στο σκοταδισμό και την καταπίεση του φασισμού, σε έναν αγώνα 
άνισο. Τιμούμε το έπος της Εθνικής Αντίστασης και όσους αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν 
προασπίζοντας τα ιδανικά της ελευθερίας. 
 

Το 1940 ήταν το πιο κρίσιμο έτος του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου. Όλες σχεδόν οι 
ευρωπαϊκές χώρες είχαν υποκύψει στις μηχανοκίνητες δυνάμεις του Άξονα. Είχε μείνει 
μόνο η Μεγάλη Βρετανία. Ο φόβος κάλυπτε την Ευρώπη και όλο τον κόσμο. Στην κρίσιμη 
αυτή στιγμή ήρθε η θαρραλέα και απροσδόκητη για πολλούς άρνηση υποταγής της 
Ελλάδας. 
 

Ήταν 28 Οκτωβρίου 1940. Την αυγή της ημέρας αυτής, άλλαξε η πορεία του 2ου 
Παγκοσμίου Πολέμου. ‘Όταν η φασιστική Ιταλία επέδωσε το ιταμό τελεσίγραφο της, με το 
οποίο ανάγγελλε ότι τα στρατεύματα της θα εισέβαλλαν από την Αλβανία στην Ελλάδα και 
ζητούσε να μην προβληθεί καμία αντίσταση από τις Ελληνικές ένοπλες δυνάμεις, η 
απάντηση που πήρε ήταν ΟΧΙ. Απόλυτη άρνηση υποταγής. Απόφαση αντίστασης και 
υπεράσπισης της ελευθερίας και της δημοκρατίας.  
 

Επαναλαμβανόταν μια ιστορία 3.000 χρόνων αγώνων, θυσιών και ολοκαυτωμάτων για την 
ελευθερία και την τιμή του ανθρώπου. Μέσα στην περίτρομη Ευρώπη του ’40 η οποία 
υποτασσόταν χωρίς αντίσταση, ακούστηκε ξαφνικά μια μικρή αλλά δυνατή και 
αποφασιστική φωνή. Η φωνή της Ελλάδας που σύσσωμα εναντιωνόταν στον Άξονα και 
έδειξε ισχυρή θέληση να αντιμετωπίσει με όλες της τις δυνάμεις τον πανίσχυρο εισβολέα 
στα σύνορα της, δίδοντας την πρώτη νίκη του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου.  
 

Από την αυγή της 28ης Οκτωβρίου, ο Ελληνικός Στρατός άρχισε να γράφει μια μεγάλη 
εποποιία στα βουνά της Βορείου Ηπείρου. Οι υπόδουλοί της Ευρώπης άρχισαν να 
παίρνουν θάρρος. Το αήττητο του Άξονα είχε σταματήσει από το τόλμημα του μικρού 
Δαυίδ που κατάφερνε αλλεπάλληλα τραύματα στον ισχυρό Γολιάθ.  
 

Το Ελληνικό ΟΧΙ αποτελεί ακόμη ένα φωτεινό ορόσημο της ιστορικής διαδρομής του 
έθνους με τις παρακαταθήκες που άφησε η παλλαϊκή αντίσταση στην ξένη επιβουλή, με το 
μεγαλείο, την περηφάνια, την αξιοπρέπεια και την τιμή, όπως υπογραμμίζονται και στους 
στίχους του ποιητή:  
 

Η μεγαλοσύνη των εθνών δεν μετριέται με το στρέμμα. Με της καρδιάς το πύρωμα μετριέται 
και με το  αίμα».  
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Ο Ελληνικός λαός κατόρθωσε θαύματα, έγραψε θριάμβους και νικητήρια στην Υπέρμαχο 
Στρατηγό. Υπήρχε τότε μια μόνο ψυχή και μια απόφαση. Ο ένας στήριζε τον άλλο στη 
γιγάντια προσπάθεια και ο λαός στο σύνολο του πορεύθηκε για μήνες μεθυσμένος από το 
αθάνατο κρασί του ’21, καθαρμένος από τα διχαστικά πάθη και λυτρωμένος από την 
επώδυνη δυναστεία της λογικής. Και τούτο γιατί σε μια εποχή που ιδεολογίες και 
συστήματα κατέρρεαν, η ελληνική αντίσταση στον φασισμό και οι νίκες στην Πίνδο και το 
Αλβανικό έδαφος, έφεραν μια νέα λογική των πραγμάτων και σήμανε εγερτήριο για όλους 
τους λαούς στον αγώνα για την ελευθερία και τη δημοκρατία.  
 
Όταν οι Ιταλοί δεν μπορούσαν πλέον να τα βάλουν με τους Έλληνες αγωνιστές, η 
ναζιστική Γερμανία εισέβαλε στην Ελλάδα. Η Εθνική Αντίσταση στη γερμανοϊταλική κατοχή 
κατάφερε να απελευθερώσει τα δύο τρίτα της Ελλάδας μέχρις ότου οι κατοχικές δυνάμεις 
αναγκαστούν να αποχωρήσουν.  
 
Μέχρι όμως το τέλος του πολέμου, η Ελλάδα μετρούσε τις μεγαλύτερες απώλειες, σε 
αναλογία με τον πληθυσμό της, από τις υπόλοιπες χώρες της Συμμαχίας. Οι αριθμοί είναι 
τρομακτικοί: το σύνολο των νεκρών, στις μάχες, από τις εκτελέσεις και τις κακουχίες 
έφτασε τις 520,000. Η αντίσταση κράτησε 219 ημέρες ενώ στις υπόλοιπες χώρες της 
Ευρώπης η μέγιστη διάρκεια της αντίστασης ήταν οι 65 ημέρες. 
 
Η 28η Οκτωβρίου 1940 είχε βρει την Κύπρο να βρίσκεται ήδη στον πόλεμο, αφού ως 
βρετανική αποικία ήταν σε εμπόλεμη κατάσταση από τις 3 Σεπτεμβρίου 1939, με την 
κήρυξη του πολέμου εναντίον της Γερμανίας από τη Μεγάλη Βρετανία. Το νεοσυσταθέν, 
τότε, «Κυπριακό Σύνταγμα», αποτελείτο από λόχους σκαπανέων, ημιονηγούς, μονάδα 
τεχνικού μηχανικού, ενώ από τα τέλη του 1940 έως και τις αρχές του 1942 το Κυπριακό 
Σύνταγμα υποστηριζόταν και από ένα τάγμα πεζικού.  
 
Μετά την ιταλική επίθεση εναντίον της Ελλάδας, 30 χιλιάδες Κύπριοι κατετάγησαν στο 
βρετανικό στρατό, πολέμησαν στην Ελλάδα, στην Αίγυπτο και στη Λιβύη και πήραν μέρος 
στη μάχη της Κρήτης.  
 
Στη βρετανική δύναμη που εστάλη από τη Μέση Ανατολή να πολεμήσει στην Ελλάδα, 
περιλαμβάνονταν και 5.000 Κύπριοι, οι μισοί από τους οποίους σκοτώθηκαν, 
τραυματίστηκαν ή συνελήφθησαν αιχμάλωτοι.  
 
Ο λαός της Κύπρου ήταν και θα είναι πάντα ταγμένος μαζί με όλους τους φιλελεύθερους 
λαούς της γης στην προάσπιση της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας. Το διαχρονικό μήνυμα της αντιφασιστικής νίκης των λαών είναι η 
υπεράσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας, των πανανθρώπινων αξιών, της ελευθερίας, της 
ανεξαρτησίας, της δημοκρατίας και της ειρήνης.  
 
Γι’ αυτές τις αρχές και αξίες η Κύπρος εξακολουθεί να αγωνίζεται.   
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Βρισκόμαστε σε μια πολύ δύσκολη φάση αναζήτησης λύσης του Κυπριακού προβλήματος 
καθώς η Τουρκία με όλη την έπαρση και την αλαζονεία που διακρίνει την ηγεσία της, και 
συνεπαρμένη από την ισχύ της δύναμης της, αλλά και από την ανοχή χωρών μονίμων 
μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, κλιμακώνει την αδιαλλαξία της 
στο Κυπριακό προβάλλοντας ακραίες θέσεις προκειμένου να εξυπηρετήσει τα 
αποκλειστικά δικά της συμφέροντα στην περιοχή. 
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Στην πραγματικότητα, προβάλλει θέσεις που κάθε άλλο παρά μπορεί να οδηγήσουν σε μια 
βιώσιμη, δίκαιη και λειτουργική λύση του Κυπριακού. Ακούσαμε τις μέρες αυτές καθαρά τι 
είπε ο Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, ο κ Τσαβούσογλου. Ζήτησε εκ των προτέρων 
να αποδεχθούμε, πέρα από τις εγγυήσεις της Τουρκίας την παραμονή τουρκικών 
στρατευμάτων, την πολιτική ισότητα όπως την εννοεί και την θέλει η Άγκυρα με την 
αποτελεσματική συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων, δηλαδή με την μια οπωσδήποτε 
Τουρκική ψήφο για κάθε απόφαση, καθώς και την εκ περιτροπής προεδρία. Με αυτές τις 
προϋποθέσεις, είπε, μπορεί να ξεκαθαριστεί αν θα προχωρήσουμε σε διαπραγματεύσεις. 
Και μιλά μεν ο κ Τσαβούσογλου για λύση ομοσπονδίας, αλλά μιλά εκβιαστικά και για λύση 
δυο κρατών και δυστυχώς συνεχίζει η Άγκυρα, με τις συνεχείς παραβιάσεις των χωρικών 
υδάτων και της περιοχής της αποκλειστικής οικονομικής μας ζώνης, την πλήρη 
αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων όσον αφορά στην εκμετάλλευση των 
ενεργειακών μας πόρων, καθώς και τις απειλές για τον εποικισμό της Αμμοχώστου. 
 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει επανειλημμένα διακηρύξει τη θέληση της δικής μας 
πλευράς να συνεργαστεί με το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για την εκδήλωση 
της πρωτοβουλίας του. Επιδιώκουμε την ανατροπή της απαράδεκτης σημερινής 
κατάστασης πραγμάτων στο νησί μας, μέσω της επίτευξης μιας δίκαιης και λειτουργικής 
λύσης. Αλλά μας προβληματίζουν ιδιαίτερα οι τουρκικές απαιτήσεις.  
 
Σε κάθε περίπτωση εμείς επιμένουμε  σε μια λύση που δεν θα  αντιβαίνει στις ευρωπαϊκές 
αρχές και αξίες, όπως και σε κάθε έννοια δικαίου, και θα επιτρέπει τη δημιουργία 
συνθηκών οι οποίες θα εξασφαλίζουν τη διαρκή σταθερότητα και τη συνύπαρξη και 
συνδημιουργία όλων των Κυπρίων, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. 
 
Αγωνιζόμαστε για ένα κανονικό κράτος, πλήρως απεξαρτημένο από αναχρονιστικές 
εγγυήσεις και παρουσία τουρκικού στρατού και με διασφαλισμένη την προστασία των 
δικαιωμάτων όλων των πολιτών.   
 
Κυρίες και Κύριοι, 

 
Η 28η Οκτωβρίου με το πανανθρώπινο παράδειγμα και τα διδάγματα που έδωσε το έθνος 
με την ηρωική αντίσταση του, μας δίνει τη δύναμη να συνεχίσουμε να αντιστεκόμαστε στην 
Τουρκική επιβουλή και να διεκδικούμε την ελευθερία και την επανένωση της πατρίδας μας, 
όπως είναι και το χρέος μας απέναντι στην ιστορία, σε αυτούς που θυσιάστηκαν για μας, 
αλλά και απέναντι στις νεότερες γενιές του Κυπριακού Ελληνισμού. 


